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                                                 FULL MARKS= 50 
          
 

ক। যে যকোন দশটি প্রশ্নের উত্তর দোও।                                                                      ১০X২=২০ 

১। বনরমপক্ষ বচন কামক বমল?   

২। বচন এর পবরমাণ বলমে কী জবাঝায়? উদ্াহরণ দ্াও। 

৩। অ্ববধ সাধয জদ্ামের একটি উদ্াহরণ দ্াও।  

৪। একটি সামানয নঙথশক বচমনর উদ্াহরণ দ্াও।  

৫। ববমর্ে বচন এর জক্ষমে জকান জকান পদ্ অ্বযাপয?  

৬। বাকয ও বচমনর মমধয দ্টুি পাথশকয জলখ। 

৭। অ্মাধযম অ্নুমান কামক বমল? 

৮। ‘েড়বস্তু মােই ববস্তার যুক্ত’- বাকযটিমক বচমন রূপান্তবরে কর।   

৯। আবেশ ন কর; ‘মকামনা মানুে নয় সৎ’। 

১০। জকান জকান জক্ষমে ‘A’ বচমনর সরল আবেশ ন  সম্ভব?  

১১। যবদ্ ‘A’ বচন সেয হয় োহমল ‘E’ এবং ‘I’ সেযমলূয কী হমব?  

১২। বনরমপক্ষ নযায় কামক বমল?  

১৩। বববেশ মনর েৃেীয় বনয়মটি জলখ। 

১৪। সেযসারণীর সাহামযয ‘≡’ এর সংজ্ঞা দ্াও। 

১৫। উদ্াহরণসহ ববরূদ্ধ ববমরাবধোর সংজ্ঞা দ্াও।  

১৬। অ্যাবরস্টটল কয়টি ববমরাবধোর কথা বমলমেন? 

১৭। পমদ্র বযাপযো বলমে কী জবাঝায়?  



১৮। যবদ্ ‘q’ সেয হয় োহমল q ↄ [q. (q≡ ~ q) এর সেযমূলয কী হমব?   

১৯। q যবদ্ বমথযা হয় োহমল (q v ~p) ⊃ ~ q এর সেযমূলয বননশয় কমরা। 

২০। বচন কয় প্রকার ও কী কী?  

  

খ। ননম্ননিনখত যেশ্নকোশ্ননো দটুি প্রশ্নের উত্তর দোও।                                           ৫x২= ১০ 
 

১। আবেশ মনর বনয়মাবলীগুবল বযাখযা কমরা।  

২। বচমনর ববমরাবধো। 

৩। সমবববেশ মনর সীমাবদ্ধো।  

৪। ‘A’ বচমনর সম আবেশ ন সম্ভব কী? বযাখযা দ্াও।  

৫। চাবরপদ্ ঘটির জদ্াে। 

৬। বস্তুগে বববেশ ন। 

৭। বনরমপক্ষ বচমনর চেুবশগশ পবরকল্পনা। 

৮। অ্বস্তত্বমূলক োৎপযশ। 

 

গ। যে যকোন দটুি প্রশ্নের উত্তর দোও।                                                              ১০x২=২০ 

১। বববিন্ন প্রকার ববমরাধানুমামনর বনয়মগুবল জলখ। ১০ 

২। সেযসারণীর সাহামযয ববধো ববচার কর। ৫ x ২= ১০ 

 i)A ⊃ ~ B  

B 𝑣~ A/∴ A ⊃B 

 ii)  ∼ 𝑃 𝑣 𝑄 

    ∼ 𝑄 ⊃ ∼ 𝑃 /∴  𝑃 ⊃≡∼ 𝑄 

৩) সেযসারণীর সাহামযয বনম্নবলবখে বচনগুবলর সেযমূলয বননশয় কমরা। ২x ৫= ১০ 

            i) 𝑝 ⊃ [ 𝑝 ⊃ (𝑝 ⊃ 𝑞)]     



            ii) ( p 𝑣 ∼ 𝑞 ) ⊃  𝑞  

            iii)(q ≡ ∼ 𝑝) ⊃ ∼ 𝑞   

            iv)( 𝑝 ⊃ ∼ 𝑞 ) 𝑣 p 

            v) q 𝑣 ∼ ( 𝑝 ⊃  𝑞) 

 

 

৪। ‘O’ বচমনর আবেশ ন কী সম্ভব? বযাখযা দ্াও। ১০ 

৫। আবেশ ন কয় প্রকার ও বক বক জস গুবল বযাখযা কমরা। বববেশ মনর বনয়মগুবল উমেখ কমরা। 

১০ 

৬। বনন্মবলবখে বাকযগুমলা জক বচমন রূপান্তর কমর পমদ্র বযাপযো বনণশয় কমরা। ২x ৫= ১০ 

   i)খুব কম োে জ্ঞানী।  

  ii) মানুে মােই মরণর্ীল।  

  iii)িারেীয়রা বাঙাবল। 

  iv)অ্সাধু বযবক্তরা কদ্াবপ সুখী নয়। 

 

 

  


